

今年前 4 月我国乳企新注册数同比降六成

相关数据显示,目前我国共有20.7万家奶粉相关企业,2020年,奶粉相关企业新注册2.97万家,同比下降12%;今年前4月新注册3906家,同比下降60%。

近十年来,我国乳制品相关企业注册量一直呈现波动下降趋势——2013年注册量达十年来最高,新增47.1万家,同比增9%;自2014年开始,注册量逐年下降,2019年注册量达28.9万家,同比下降4%。

在行业观察人士看来,中国婴幼儿配方奶粉行业已进入"存量竞争"时代,整个行业的供应已经出现略有剩余的情况,未来如果行业结构调整到位,供需平衡状况或会有望改善。目前趋势是:婴幼儿奶粉行业集中度不断提高,头部企业优势明显;此外,在常温液态奶、低温巴氏奶等领域,知名全国性、区域性品牌分走大部分"蛋糕",对于新注册企业来说"门槛"较高,站稳脚跟较难。 (涂端玉)

云南茶叶综合产值 破千亿元

记者从云南省打造世界一流"绿色食品牌"工作领导小组办公室获悉,2020年云南省茶叶综合产值首次突破千亿元。

近年来,为推动茶产业高质量发展,云南省出台了"茶十条"等实施意见,提升了茶叶生产经营主体的积极性,有效促进了茶产业的绿色有机发展和转型升级。全省2020年茶叶综合产值达到1001.4亿元,同比增长7%。

云南省农业农村厅绿色食品处负责人介绍,在茶产业绿色发展支持资金奖补政策下,全省有机茶园认证面积 81.8 万亩,有机成品茶认证产量 8.4 万吨,有机获证产品 1014 个。同时,在"一县一业"政策推动下,勐海县、思茅区、双江县创新融资方式,撬动社会资金投入产业发展,茶产业综合产值不断增加,产业效益快速增长,茶农来自茶产业的收入增长 20.6%。

在茶产业基地建设方面,云南省按照程序, 2020年认定了345个"绿色食品牌"茶产业基地, 总面积129.3万亩。 (杨静)

"破零"之后 中江挂面如何做大订单

■ 周金泉

4月下旬,闻名遐迩的中江挂面实现"零"的突破——首批8吨中江挂面启程出口美国。这一好消息近来在当地业界不胫而走。然而,一旦海外市场打开突破口,市场有望进一步拓宽,订单可望进一步增大,客户还可能要求集中供货——这对一直就"靠天吃饭"、每年仅有8个月生产季节的传统中江手工挂面来说,可是一个不小的考验!

怎么办?解铃还需系铃人,中江业界人士给出了答案——唯有实行标准化生产。

首次出口海外迎来发展契机

"他是我们'挂面村'的领头羊,正是他的企业生产的挂面代表全村出口的。"5月17日,四川省中江县东北镇觉慧村六组农户钟金长正在赶制今年上半年最后一批挂面,他说:"他为我们生产的全生态全手工挂面走出国门带来了更多的机会。"

觉慧村,因一个个的家庭作坊制作手工挂面而有名,号称"中国挂面村"。钟金长提到的"他",就是觉慧村村主任、中江挂面协会副会长李泽。在上个月,李泽企业生产的挂面从觉慧村首次启程运往上海,再经远洋运输到美国洛杉矶超市销售。

李泽说:"通过市、县商务局对接,谈了半年之久,我们最终与国内一家外贸公司展开了合作。我们负责生产、他们负责销售,签订了意向合作协议,预计年出口量将达到80吨,上个月先'走'了8吨,估计要6月上旬才能运到洛杉矶。这批中江挂面,每吨价值4万元,在洛杉矶超市的售价,可望在此基础上乘以三。"

李泽介绍,与国内销售的中江挂面不同,国内标准一般仅注重营养成分,而美国



●图据网络

市场提出的要求更为严苛,不仅要求营养成分,还对水合度、PH值提出了要求,其企业根据美方的要求——达标生产,同时也采用了特定的包装。

据了解,依托"中国挂面村",李泽的企业一年可生产销售两三百吨中江手工挂面,首批出口的8吨仅占其产量的4%,但却有了一个良好开端。李泽说:"现在,我准备通过自己的渠道,把中江挂面出口到日本;而且,正在与一个企业联手,做欧洲市场。"

突破"靠天吃饭" 推行标准化生产

可是,李泽却喜中有忧:"一年80吨的

出口订单,分批供货倒没有问题,就怕客户 集中要货!而且,今后的出口订单还有望进一步增大。"

能否按期、按量满足客户的订单成了一大问题!

"全县大概有9个乡镇生产手工挂面,基本是以销定产,一年的生产量就3000吨左右。今后,美国等海外订单则将是额外多出来的。"李泽细道原委,"但中江手工挂面,全靠一个个传承人纯手工做出来的,它不像工业产品开足马力即可生产。"

据李泽介绍,中江手工挂面多为小作坊 采用低温发酵工艺,从发面到收面制作周期 达20小时以上,如果温度大、湿度大的天气 很容易使挂面变质。因而,中江挂面"气温 高,做不了;天下雨,做不了",完全"靠天吃 饭",仅在9月中旬至次年5月中旬方可生产,其余时间,手艺人即外出打短工。

李泽认为,中江挂面唯有实现全年标准化生产,才敢接更多的海外订单。

其实,李泽出口的首批 8 吨中江手工挂面就是在其新建的标准化厂房生产的。记者发现,这个去年投产的 3000 平方米的标准化厂房,高达 5 米多,能容纳下高高的晒架;晒架、发酵池都安装有轮子,既便于推到室外晾晒,又节省了劳动力;此外,还有烘房。

"只要不下雨,我们都是在室外自然晾晒挂面,一旦发现要下雨,就可马上推到烘房,只需几十分钟就可烘干。"李泽说,"通过标准化,可实现中江挂面一年四季的生产。下一步,我还准备在标准化厂房里安装恒温恒湿设备来保证挂面的生产环境。"

李泽设想,通过标准化生产,在5月中旬至次年9月中旬小作坊歇业期间,把欲外出打短工的手艺人留下来,实行"公司+农户",让手艺人到标准化厂房就业。这样,一旦海外订单量增大或者集中供货,就再也不怕了。

李泽表示:"下一步,我们将结合乡村振兴战略的实施,以手工挂面为突破口,坚持'旅游+特色产业'模式,做好出口的优化升级,逐步向多元化、规模化、标准化、国际化发展。"

"这次中江挂面出口美国,是中江首个农产品出口到国外市场。"中江县商务局外贸股股长叶媛表示,尽管这个量不算大,但企业毕竟有了出口业绩,根据有关政策,县商务局将在展会、出口数据、物流贸易等方面都将给予支持。

叶媛认为,中江挂面当务之急是通过标准化生产做大产量,拓宽海外市场,力争从中江直接出口。

AI 人工智能健康机器人智能制造项目落地米易

近日, 君华智能集团在四川米易举行了 AI 人工智能健康机器人智能制造项目签约仪式。

当前,米易县正立足丰富的资源优势和良好的产业基础,围绕推动"三个圈层"协同发展,聚焦市委提出的"独立成市"发展目标,大力发展新材料、新能源、装备制造等先进产业。 君华智能集团作为国家级高新技术和软件开发企业,拥有先进的技术和强大的研发团队, 君华智能集团 AI 人工智能健康机器人智能制造项目入驻米易,将有效填补米易县智能制造产业空白,助推米易县产业转型升级。

"米易县产业基础坚实、发展环境优越,君华智能集团将通过与米易县开展深度合作,全力发挥在食品智能化监管、智慧康养、智慧医养等领域的技术优势,认真落实协议内容,全力推进项目实施,为助推米易经济社会高质量发展贡献力量。" 君华智能集团董事长潘海军说。

下一步,米易将全力支持项目建设,开展"保姆式"服务,为企业发展创造最优环境,开创政企良性互动、合作共赢的美好局面。相关部门将主动服务、主动协调,让项目尽快落地、建设、投产、达效。 (巴且木呷李杰)

省际大联盟药品采购密集启动 仿制药毛利持续受压

■ 张小洁

作为带量采购的另一支"主力军",地方 集采节奏加快,多个跨地区药品采购联盟近 日陆续启动。业内认为,未来医药行业优胜 劣汰加剧,集中度集约化加速。

记者 5 月 20 日从重庆市医保局获悉,近日,药品联盟采购办公室拟发布《渝鄂琼滇青宁新新疆兵团常用药品联盟带量采购文件》和《渝豫桂琼滇青宁新新疆兵团短缺药品联盟保供稳价带量采购文件》,为有序推进短缺药品和常用药品联盟带量采购工作,拟召开短缺药品和常用药品联盟带量采购政策宣讲及操作培训会。

根据云南省医保局官网发布的上述两个文件的征求意见稿,注射剂成为采购重点。具体来看,此次短缺药品联盟带量采购

涉及19个品种,除高锰酸钾外用片为片剂外,其余18个品种均为注射剂,包括注射用苄星青霉素、垂体后叶注射液、注射用促皮质素、黄体酮注射液等;此次常用药品联盟带量采购共涉及35个品种,其中24个为注射剂,包括卡泊芬净、万古霉素等10亿级大品种。

另据业内消息称,广东省近日发文拟组建区域集团采购联盟,联合山西、福建、江西、河南、湖北、湖南、广西、海南、贵州、云南、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、新疆建设兵团等16省区,共同开展省级药品、耗材超声刀头带量采购工作。

此前,黑龙江省药品集中采购网4月27日发布《"八省二区"医疗保障局关于开展省际联盟药品集中带量采购工作的公告》,由黑龙江牵头的"八省二区"联盟带量采购品

种浮出水面,涉及的 21 个采购品种中,除了非洛地平口服常释剂型和骨化三醇口服常释剂型外,其余 19 个品种均为注射剂;4 月 26 日,新疆医保局发布了关于印发《新疆维吾尔自治区新疆生产建设兵团"2+N"联盟组织药品集中带量采购和使用工作实施方案》的通知;4 月 21 日,京津冀医药联合采购平台发布了《京津冀"3+N"联盟药品联合带量采购项目采购文件》。

当前,跨地区大联盟集采新成趋势。据记者不完全统计,全国已形成十多个采购联盟,除上述联盟外,还有内蒙古14省联盟、陕西11省联盟、广东7省联盟等。

陕西11省联盟、广东7省联盟等。 今年年初,国务院办公厅日前印发《关 于推动药品集中带量采购工作常态化制度 化开展的意见》。在随后举行的国务院政策

例行吹风会上,国家医疗保障局副局长陈金

2000.中國西部倫壇新闻发布会

Press Conference of 2000 · Western Forum of China

甫表示,国家组织以外的产品,符合集采条件的由地方省级平台组织,包括地市在省的指导下采取联盟方式组织。《意见》特别强调地方招采中间一定要有联盟性,一定要以省级平台为中心,推荐主张区域性跨区的联盟,目的是为了减少企业多投标以后带来的巨大交易成本,尽可能增加集中招标采购的市场容量和竞争规格。

业内人士分析称,当前药品集中带量采购常态化开展路径已基本明晰,2021年药品集中带量采购将明显升级,多个超大区域性联盟、跨区域性联盟将相继试水开展带量采购,集采节奏也将进一步加快。交银国际指出,以联盟形式将提高采购量和集采力度,仿制药毛利会持续下降。注射剂只能院内使用,为获取份额,竞争会更加激烈。

ゟ 业 家 a 逑(长篇连载之四十六)

王建明:动力大王的传奇故事

攻势与争夺要凌厉 攻击与表达要强劲 精神和意志要强悍 刚柔和文武要交替 ——在招聘销售公司管理人员答辩会上的讲

话

(1996年3月1日)

应聘答辩是发现人才的一种好形式,近段时间公司频繁采用,而且将把这种形式作为一种模式定下来。这种形式为什么好?因为它能逼出很多好的总结、好的计划。玉柴喜欢讲思维上水平、思维出效果,这几天我看也逼出来许多上水平的思维、出效益的思维。今天听到了不少很有价值的战略设想和战术设计,也听到了许多对市场现状与趋势的贴切的分析。这30多份答辩材料是玉柴非常宝贵的销售经验和销售策略的荟萃。答辩招聘工作结束之后,对这些材料要认真汇总,汇集成册,在销售公司内部至少发到副处以上。34份稿子,原汁原味,都不要改动,但是要保密,供公司内部使用。

我提几个带有针对性的要求,首先是关于 玉柴销售系统风格和风范的要求。我看要树立 一种强悍的风范,要建设一种强劲的风格。这 是听了两天答辩后的一个强烈的希望,要强 悍,要强劲,为什么?因为竞争险恶,因为对手 强大,还因为我们的目标恢弘。风格风范的要 求可以化解为四句话,就是"攻势与争夺要凌 厉,攻击与表达要强劲,精神和意志要强悍,刚 柔和文武要交替"。

办事处主任讲竞争、讲攻势、讲争夺,在风 格上要如狼似虎。我在职代会讲话,讲到我们



有完全不同的谈法: 当我们争取投资, 面对投 资者就要讲这 49%对上一年度 33%是一个多 么了不起的增长,讲玉柴市场覆盖率如何年年 都在稳增;在销售系统内部就完全不允许这样 看问题,要念念不忘还有51%的市场是明打明 不要玉柴机的,他们是"要装柴油车,不选玉柴 机"的。记住之后就要恶狠狠地去争夺,这个时 候没有文人,没有文质彬彬,没有绅士风度,要 如狼似虎。蒋运忠说话是温柔型,你们还有几 位也是温柔型,吴民勤讲话在逐年变狠,有一 点恶狠狠,这是逼出来的,是办公会议、董事会 逼出来的。全销售系统都要有这个风格,记住 还有51%,然后记住你那个区、那个片还有多 少台机不是玉柴机,要一台一台去争夺。对市 场覆盖率这个东西应当怎样认识? 我看有两 条,如果是别人的,要当做自己的空间去争夺; 是自己的,要视同自家的后院和祖坟一样去看 守。就要有这么一个劲头。



攻击和表达要强劲。强劲也好,凌厉也好, 不用表现在外表,不要在语言上欺人霸市或盛 气凌人。内部讲话要狠,对外说话要文雅;但采 取行动一定要强劲,组织进攻一定要凌厉。

精神和意志要强悍,要百折不挠。一汽年产 10万台、9万台、8万台中吨位汽车,装玉柴机才 1500台。玉柴"九·五"期间关于"营造成功能够容纳玉柴发展结构的战略空间"的任务公布时日已久,但是销售公司在一汽方面的动作幅度不大,力度不强。大家的头脑一定要清醒,10万、8万台的汽车销售,玉柴的发动机1500台,如果说大连在东北,地理位置得天独厚,那么为什么无锡能够过去?回顾开发柳汽市场的历史,柳汽的旁边就是柳发,如果用距离来比较的话,我们距柳汽 280公里,柳发距柳汽 100米,相差 2000倍;我们距一汽 3000公里,大柴距一汽 300公里,相差才 10倍。凭什么被距离吓倒?地球是大的还是小的?这里到美国距离是远的还是近的?不同的胸怀,不

同的气魄,会有完全不同的结论。有人连南宁 到玉林的距离都不能忍受,但是也有人把地球 看得很小。玉柴人就是要有大气魄、大胸怀,要 成就大事业,就必须有独到的时空观。

刚柔与文武要交替。我希望玉柴的经营人员要文得起来,野得开去。需要的时候,可以特别深沉,可以给别人讲完话,可以很长时间不讲话,被攻击的时候也能沉得住气。但在需要的时候,也可以滔滔不绝,把所有的人争取过来。风格和风范很重要的,给销售公司命名为总公司,玉柴股份公司才叫公司,为你们设总经理和副总经理,从总经理、副总经理开始,就像杀血路一样,把风格杀出来。这是对风格、风范的要求。附带说明了从1996年起对一汽的工作要加大幅度,增强力度。很明显,二汽手里有康明斯 B。这是已经存在的,但一汽目前还没有,它和 KHD 的合作计划目前还在纸面上,从纸面到实物至少也要过好几年。也就是说,一汽若干年内没有高水准的重中型机,当然就

成为我们争夺的战略重点,就有跟大连、无锡 犬牙交错、全面争夺的余地。根据这个特点,要 很好地调整和布置我们的力量。

第二个希望是必须不断提高办事处主任的 经营战略意识。34个同志的应聘报告,从公司经 营战略的角度谈问题的不多,比如从与一汽、二 汽和重汽结成资产纽带关系的角度, 从追求市 场战略稳定性的角度,从争取轻、轿、微车用柴 油机市场承诺的角度来论述办事处职责的不 多。特别是一汽、二汽和它们全资独资子公司所 在地的办事处主任, 演讲当中的经营战略意识 不强。说明销售总公司的总经理、副总经理关于 公司经营战略的渗透性教育不够,要改变。公司 一定时期的经营战略制订之后, 要使尽可能多 的骨干尽快掌握, 从各自不同的角度围绕这个 战略去渗透、去贯彻、去争取产生最大限度的影 响。给你们半年时间,一汽办事处、二汽办事处, 还有一汽、二汽所属的全资、独资子公司所在地 的办事处,对这些办事处主任,我要亲自检查, 了解你们对"营造成功能够容纳玉柴发展结构 的战略空间"任务的理解,还要检查你们对稳增 覆盖、编织纽带、争取承诺和冲击境外的理解。 比如,与一汽、二汽和重汽建立资产纽带关系的 问题,你们必须对公司的想法吃得很透,像我一 样透,才能发挥影响。这是你们的应知应会或叫 基本功,掌握不清就是不称职不合格。你们就不 是王建明的销售骨干。

第三个希望,是提高办事处主任对可靠性 "三级跳"系统工程销售分支职责的认识。对于 办事处主任在可靠性"三级跳"系统工程中如 何尽职尽责这个题目,34个应聘报告,一个都 没有谈及。这是一个严重的不合格。销售公司 总经理,副总经理要反思。

^{(忠。} (此文系本报整理,待续)